
机器设备的价值评估体系设计

俞 卯 君

（产业处）
  摘 要 机器设备的价值评估是资产评估中的重要部分，随着科技的高速发展，产品更新

换代的速度加快，设备的价值评估日趋重要，更合理的评估方法需进一步地研究
和探讨⒚本文在阐述现有的资产评估方法的基础上，着重讨论了机器设备价值评
估法——更新重置成本法⒚该法从重置成本、有形损耗、无形损耗（功能性贬值、
经济性贬值）几方面，能较全面、合理地对机器设备进行价值评估⒚
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0 引 言

在资产评估工作中，由于机器设备的价值占全部固定资产的价值约60％～70％，因此机器
设备评估价值是否合理，直接影响整个资产评估的工作进度与质量，由此有必要对机器设备的
价值评估进行探讨⒚

1 评估方法的选择

目前我国《国有资产评估管理办法》确认的资产评估方法有下述四种：收益现值法、现行市
价法、清算价格法与重置成本法⒚

（1） 收益现值法是将被评估对象在剩余寿命期间每年（或每月）的预期收益用适当的折现
率累加得出的评估基准日现值⒚主要适用于能单独产生货币收益的资产，对不能单独产生货币
收益的机器设备（如一台车床）的评估不适用⒚

（2） 现行市价法是参照市场上近期形成的类似资产的交易价格来确定被评估资产的价
值⒚它强调供求关系对资产价格的影响，因此需要有较发达的市场交易体系作背景⒚在我国目
前市场条件尚不完善的状况下，对一些市场不活跃的专用机器设备评估不适用⒚

（3） 清算价格法是根据清算时其资产可变现价值评定重估价值⒚它是一种对企业资产进
行迫售变现清偿的特殊处理⒚

（4）重置成本法是被评估资产在现时条件下资产全新状态的重置成本减去应扣的损耗或
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贬值后确定的资产重估价值⒚主要适用于规格型号各异、现状差异大的机器设备，尤其适用于
单台、单件的机器设备⒚

重置成本法由于购建所用的材料、技术不同又可分为复原重置成本法与更新重置成本法
两种：

A ．复原重置成本法是按原功能、材料、工艺、消耗等复制被估资产，参照现行价格水平和
费用标准估算重置全价，再扣除有形损耗和无形损耗后，评定的资产净值的方法⒚复原重置实
际上就是“资产复原＋价值重置”，同时也是一种摆脱现实技术条件和市场条件的约束模拟重
置⒚因此往往会造成“复原”的假设与“重置”的现实之间的差距，所以仅适用于被估资产服役时
间不长、资产改型不大或没有市场类比物可参照的自制非标设备⒚

B．更新重置成本法是指参照现行技术条件下按新材料、新工艺、新消耗、新价格和费用标
准，参照现行水平和费用标准，重置与被估资产具有相同功能的重置全价，再扣除有形损耗和
无形损耗后，评定的资产净值的方法⒚主要适用于具有市场类比物可参照的被估资产⒚

综上所述可见，在当今技术进步明显的情况下，在交易市场日趋活跃的背景下，对机器设
备的评估主要采用更新重置成本法较为合适⒚

2 重置全价、有形损耗和无形损耗

2．1 重置全价
重置全价又称现时成本⒚常用的重置全价的计算方法有：a．指数法；b．功能计价法；c．直接

计价法；d．基价核定法；e．成本与生产能力关系⒚考虑到许多机器设备都有市场类比物可参照，
因此市场价就是重置资产的购买成本，再计算购置费用、安装调试费用等加以汇总，就得出了
重置全价⒚
2．2 有形损耗

是指固定资产由于使用或自然力作用而引起的损耗造成的资产贬值⒚有形损耗的计算一
般采用直线法并用成新率来表示⒚

成新率表示资产的新旧程度，其计算方法视资产的具体情况而有所不同：
（1） 法规折旧年限法

成新率＝1—已使用年限／法定使用年限．
该评估方法具有简单、方便的优点，但准确性差⒚适用于在正常使用状态下，没有经历过大

修，数量大而价值低的设备⒚
（2） 利用率折算年限法

成新率＝1—实际已使用年限／总使用年限．
该评估方法实际上是根据利用率把已使用年限折算成实际已使用年限⒚适用于设备使用

不正常，利用率或高或低而价值较高的设备⒚
（3） 修复费用法
成新率＝（修复费用×评估期日物价指数／修复时期的物价指数） ／设备原值．

该评估方法主要是根据其修复的技术指标，鉴定其修复效果，审核修复费用⒚在核定原修
复费用的基础上，用物价指数将修复费用换算成评估基准日价值，然后计算成新率⒚适用于大
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修或更新改造后的设备⒚
（4） 简单年限法（又称寿命比率法）

成新率＝1—已使用年限／（已使用年限＋尚可使用年限） ．
已使用年限是实际服役的年限，尚可使用年限是由专业评估人员对机器设备现有品质进

行实地考察而确定的⒚
2．3 无形损耗

是指资产实体以外的新技术及经济因素的影响，使该资产在剩余使用年限内所形成的资
产贬值⒚主要由功能性贬值与经济性贬值两部分形成⒚

（1） 功能性贬值
是由于技术进步使被估资产与更新资产在生产率和其它功能指标方面的差异而引起的贬

值⒚主要反映在企业的营运成本增加⒚这种成本增加在设备的剩余寿命内连续存在，计算时必
须考虑资金的“时间价值”⒚

a．基本公式 功能性贬值额＝营运成本增加额
b．营运成本增加额 P

P ＝ ∑t

i＝1
K iF i ＝ ∑t

i＝1
0．67Q i（1＋ r ） i．

式中：K i ＝ （1＋ r ） —1为整付现值系数；F i ＝ Q i （1—所得税率） 为年净营运成本增加额；
t为设备的剩余使用年限；i为设备剩余使用年限中的某一年；Q i为第 i年的营运成本实际增加
额；r 为折现率，将未来有限期的预期收益换算成现值的比率，它是综合考虑安全利率、风险报
酬率和通货膨胀率而得到的，在资产评估实务中，r一般小于15%；0．67为实际损耗系数，年营
运成本如不增加，这部分为企业利润，需交纳企业所得税（我国目前实行的税率为33% ） ，因此
实际损耗系数为1—0．33＝0．67⒀

（2） 经济性贬值
是指由于资产本身以外因素的客观条件发生变化而造成的资产价值的贬值⒀主要原因是

市场需求减少而导致的生产能力闲置，使设备价值不能完全发挥作用而引起的损失以及原材
料、劳动力和水、电等公用事业费用上涨而导致的营运成本增加，使利润减少的损失⒀

经济性贬值的情况比较复杂，并非所有的资产都会有这种损耗，主要取决于资产的使用价
值或收益水平有没有降低⒀

经济性贬值一般明显地发生在专用资产上，如专用机床、专用生产线、模具或企业整体资
产等⒀

a．基本公式
经济性贬值额＝营运成本增加额＋生产能力闲置损失额．

b．营运成本增加额 P

P ＝ ∑t

i＝1
K iF i ＝ ∑t

i＝1
0．67Q i（1＋ r ） i．

产品营运成本与销售价同时增加时，第 i 年的营运成本实际增加额 Q i 为

Q i ＝产品成本增加数量—产品销售价增加数× （1— m ） ／（1＋ n） ．
一般情况下，产品销售价（为出产价，下同） 可按下式计算
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销售价＝成本＋正常利润＋产品销售税金及附加费用．
设：成本利润率为 n，产品销售税金及附加的税率为 m，则成本与销售价的关系如下

成本＝产品销售价× （1— m ） ／（1＋ n） ．
则产品销售价增加数× （1—m ） ／（1＋n） 为产品销售价增加数折算为产品成本增加数的

计算式⒀
当 Q i ＞0时，设备有营运成本增加的经济性贬值；反之则无，不计算经济性贬值⒀
c．生产能力闲置损失额 H

H ＝ （重置成本—有形损耗—功能性贬值） ×经济性贬值率 L，
L ＝1— （实际利用的生产能力 ／设计生产能力） x．

x 为生产规模效益指数，它表明机器设备的生产能力与设备价值成一定的指数曲线关系⒀
机器设备评估中，一般取 x ＝0．6～0．7⒀

d．经济性贬值额的定量计算式

经济性贬值额＝ ∑t

i＝1
0．67Q i（1＋ r ） i ＋ （重置成本—有形损耗—功能性贬值） ×

经济性贬值率 L．

3 评估实例如下

按有关数据试评估某电视机生产车间的设备现值⒀
1．设备原值960万元，设计生产能力为年产10万台，已使用4年，当设备开工率为80%

时，尚可使用6年⒀
  2．同样功能的设备，现价1440万元⒀与更新设备相比，现生产一台电视机要多支出5元，
并随原材料等费用上涨而上涨⒀

3．评估基准日时，每台电视机成本为960元，销售价为1160元⒀
4．经市场调查与预测，今后6年，原材料等费用每年将上涨6%，而电视机的销售价每年只

能上涨5．75%，设备开工率平均每年只能达80%，折现率为12%⒀
本例采用更新重置成本法评估，计算程序如下：
A ．确定重置成本：根据已知条件2，现时重置成本为1440万元⒀
B．计算有形损耗值 Y：
        Y ＝现时重置成本× （1—成新率）

＝现时重置成本×已使用年限 ／（已使用年限＋尚可使用年限）
＝1440×4÷10＝576万元

C．计算功能性贬值额
营运成本增加额 P
先计算生产一台电视机在剩余6年中的营运成本增加额，见表1⒀

其中：
  （1） 某年产品成本增加额＝评估基准日产品成本增加额 × （1＋ 原材料等费用上涨
率） i—1，式中：i—— 第 i 年；
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（2） 根据折现率，求出各年整付现值系数 K i （ r
取12% ） ，式中：i—— 第 i 年；

（3） 某年现值＝某年产品成本增加额×
各年整付现值系数 K i；
  （4） 每台净营运成本增加额 F ＝23．45×
0．67＝15．71元⒀

再计算总的营运成本增加额 P，因开工率
为80%，故：

表1 功能性贬值营运成本增加额

时间 产品成本增加额（元） 整付现值
系数

现值（元）
第一年
第三年
第六年
六年合计

5  
5．62
6．69

0．8929
0．7118
0．5066

4．46
4．00
3．39
23．45

  说明：二、四、五年略

  营运成本增加额P ＝15．72×100000×80% ＝125．68万元，即功能性贬值额为125．68
万元⒀

D．计算经济性贬值额
a．因营运成本增加而产生的经济性贬值
先计算一台电视机在剩余6年中的经济性贬值营运成本增加额，见表2⒀

表2 经济性贬值营运成本增加额 元 ／台   

时间
产品成本

实际数 上涨数

销售价

实际数 上涨数 可折算产品
成本上涨数

营运成本
上涨数

整付现值
系数 现  值

评估基准日

第一年

第三年

第六年

合计

960
1017．60
1143．38
1361．78

57．6
183．38
401．78

1160
1226．70
1371．83
1622．33

66．7
211．83
462．33

55．2
175．31
382．62

2．4
8．07

19．16

0．8929
0．7118
0．5066

2．1429
5．7442
9．7064

37．4382
  说明：二、四、五年数字略

其中：
（1） 某年产品成本上涨数＝评估基准日产品成本× （1＋原材料等费用上涨） i —评估基

准日产品成本，式中：i—— 第 i 年；
（2） 某年销售价上涨数＝评估基准日销售价× （1＋产品销售价上涨率） i —评估基准日

销售价，式中：i—— 第 i 年；
（3） 可折算产品成本上涨数＝销售价上涨数×评估基准日产品成本 ／评估基准日销售

价；
（4） 营运成本上涨数＝产品成本上涨数—可折算产品成本上涨数；
（5） 根据折现率，求出各年整付现值系数 K i （ r 取12% ） ；
（6） 计算现值及营运成本增加额，现值＝营运成本上涨数×整付现值系数⒀经累加，得到

37．4382元 ／台，这就是由于原材料等费用上涨，生产一台电视机增加的营运成而产生的经济
性贬值⒀按年产量计算：营运成本增加额 P ＝37．4382×100000×80% ×0．67＝200．67万
元⒀

b．因生产能力闲置而产生的经济性贬值
（1） 计算经济性贬值率 L
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L ＝1— （实际利用的生产能力 ／设计生产能力） x ＝1—0．80．7 ＝0．145．
（2） 计算生产能力闲置损失额 H

      H ＝ （重置成本—有形损耗—功能性贬值） ×经济性贬值率 L
＝ （1440—576—125．68） X0．145＝107．06万元，

经济性贬值额＝营运成本增加额 P ＋生产能力闲置损失额 H
＝200．67＋107．06＝307．73万元⒀

E．被评估资产的评估值
     评估值＝重置成本—有形损耗—功能性贬值额—经济性贬值额

＝1440—576—125．68—307．73＝430．59万元．

4 结束语

由于企业机器设备种类多、技术复杂，在资产评估过程中具体用哪种方法，主要取决于被
评估资产的特征和有关资料数据的可得性，特别需强调的是无形损耗的估算是决定评估正确
性的关键⒀
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